



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第338期（梅州公安报总第1008期） 2021年10月15日（每周五出版）

警务动态

梅州公安召开老干部代表座谈会

重阳节前夕，梅州市公安局召开老干部代表座谈会。副市长、市公安党委书记、局长詹星，老干部代表田家才、陈寿天、张小帆和市局党委班子成员参加了座谈会。会上，詹星表示，老干部是党和人民的宝贵财富，在长期的公安工作中，始终保持对事业满腔热情，用辛勤的汗水，为梅州公安高质量发展作出了突出的贡献。市公安局党委向各位老领导致以衷心的感谢，并表示亲切慰问。同时，鼓励梅州公安民警要学习老领导、老同志艰苦奋斗的精神和朴素优良的作风，为梅州公安事业再上新台阶而努力。（赖卓佳）

“团圆行动”助力18个离散家庭重新团圆

2021年1月，公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆”行动，梅州公安紧密结合“我为群众办实事”实践活动，持续开展打拐专项行动，不断登记、录入被拐卖或者失踪儿童亲属的DNA及相关信息，不断织密巡查监控网络，利用“科技+人力”“传统+现代”一体化作战模式，建立“儿童失踪快速寻找机制”，促进拐卖儿童案件快侦快破。截至9月30日，梅州公安机关已帮助18个离散家庭重新团圆，侦破2宗拐卖儿童犯罪案件，解救被拐婴幼儿2名，打掉拐卖妇女儿童团伙1个，抓获犯罪嫌疑人6名。（冯盈）

公安真情守护安宁 期待您的“十分好评”

转眼2021年已过去3/4，回首一起走过的270多个日日夜夜，您是否记得在群众危难时逆向而行排除危难的民警？是否记得在学子拼搏时全力以赴保驾护航的民警？是否记得在风雨来袭时坚守岗位指挥交通的民警……他们的故事平淡而不平凡，却用真心真情真意守护百姓安宁。

近期，大家可能会接到陌生电话或在路上遇到工作人员征询有关群众安全感和满意度的相关情况，这是邀请您作为梅州市民代表参与安全感满意度测评，请您耐心听完问题并真诚回答，感谢您对公安工作的支持！（李荣秋 陈玮钰）

《生物多样性公约》是什么？

《生物多样性公约》(CBD)是一项旨在保护地球生物资源的国际性公约，于1992年签署，1993年正式生效。中国是最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一。截至目前，公约共有196个缔约方。缔约方大会是公约的最高议事和决策机制，每两年召开一次。

《生物多样性公约》具有三大目标：一是保护生物多样性；二是生物多样性组成成分的可持续利用；三是公平合理分享由利用遗传资源而产生的惠益。

《生物多样性公约》缔约方大会第十五回合（COP15）第一阶段会议于10月11日至15日在云南昆明召开。国家主席习近平12日下午以视频方式出席并发表讲话，习近平指出，生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。《生物多样性公约》是什么？什么是生物多样性？保护生物多样性有什么意义？青少年为此能做什么？

共同构建 地球生命 共同体

整理/冯盈

生物多样性对人类的重要性

生物多样性和食物：人类衣食住行所使用的物种超过40000种，这都与生物多样性密不可分。

生物多样性和健康：生物多样性也提供丰富的医药资源，世界上80%的药物来自自然资源。

生物多样性和工业：生物资源提供了工业园材料，如纤维、燃料、橡胶、木材等。

生物多样性和文化：生物多样性提供了丰富的娱乐活动，也激发了作家、艺术家、音乐家的灵感。

如果生物多样性遭到破坏，具有提供粮食、纤维、医药、淡水、过滤污染物、防止自然灾害等功能的生态系统会面临威胁，人类将面临食物不足、清洁水源缺乏、空气质量下降等问题，为此，保护生物多样性不容忽视！

什么是生物多样性？

生物多样性是指所有来源的形形色色生物体，这些来源包括陆地、海洋和其他水生生态系统及其所构成的生态综合体。从基因和染色体到动物、植物和生态系统，生物多样性是支配所有物种生态互动的生命之网。

生物多样性使生命的基础，在维持生态系统平衡、降解污染物、稳定气候、保护水资源、形成和保护土壤等方面有着不可替代的作用。

青少年如何保护生物多样性？

- 1、成为“低碳族”，出行尽量步行、踩踏自行车或者乘坐公共交通工具，减少污染物排放；
- 2、参与种植，可以选择在家种植一些绿色植物，同时保护好野外花草树木等植物；
- 3、循环利用资源，如洗菜水用来浇花或者冲厕所，外出购物自备环保袋，减少使用一次性饭盒、筷子等；
- 4、保护野生动植物，不参与野生动植物买卖，拒绝食用野生动植物，不把野生动物当做宠物饲养等。

以案宣防
梅州公安 全民反诈
网络安全防范宣传
系列报道七十五

起底电信网络诈骗

作为“经济身份证”，信用报告很大程度上影响着个人贷款能否通过审批。如果个人信用报告出现了逾期，极有可能被银行拒贷。一些人就瞅准了其中的“商机”，自称可以消除个人征信的不良记录。然而，螳螂捕蝉，黄雀在后，“征信修复”的背后是一只黑手，想要“修复”征信的人，往往赔了夫人又折兵。

有偿“修复”征信 赔了夫人又折兵

文/谢瑜琳 图/邹蔼璇



哎！看中了一套房子，谈妥了价格，却贷不了款……

银行贷款

要在几大银行办理房产贷款的，找我呀！

征信有点问题，可以吗？



成交！

一个星期后……

“银行系统”正在维护，需要再过几天。

买了一只鹦鹉
为什么抓我

警方提示

“征信修复”是骗局，根据《征信业管理条例》规定，个人信用报告不良记录在不良行为或事件终止5年后将自动删除。个人认为信用报告信息存在错误、遗漏的，有权提出异议，并要求更正，不收取任何费用。利用非常规手段不仅不能消除展示无误的不良信用记录，甚至会对个人造成不良影响。

以案说法

鹦鹉凭借灵动的外表，乖巧的性格，高超的学舌能力，成功俘获了一批忠实的“饲养员”。但你知道吗，收购、出售、饲养这些鹦鹉，有可能会触犯法律。目前，我国仅三种鹦鹉可私人饲养……



2020年6月，阿生从网上跟人交易购买了一只有着滴溜溜的圆眼睛、火红的小嘴巴、一身翠绿色羽毛的鹦鹉。鹦鹉用普通话不停地讲“你好”“恭喜发财”，惹人喜爱。阿生时不时就拍下鹦鹉学舌的视频发布到社交网站上与人分享，谁料视频竟然引得民警找上门来。原来，阿生购买饲养的鹦鹉为亚历山大鹦鹉，属国家二级重点保护动物，被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II。

2021年9月28日，五华县公安局森林警察大队在棉洋镇抓获涉嫌危害珍

贵、濒危野生动物罪的嫌疑人刘某喜。民警在刘某喜家未装修的三楼毛坯房中，发现靠墙置放了不少特制的笼子，笼子里关着品种不一的鹦鹉。经过清点，刘某喜养殖着200多只鹦鹉，共有“虎皮”“玄凤”“牡丹”“吸蜜”“亚历山大”和“小太阳”等6个品种。在嫌疑人的“培育基地”，还有2个专门用来孵卵的箱子，箱子里有刚孵化出来的小鹦鹉，地上放着不少快递外包装。9月29日，五华县公安机关依法对涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪的犯罪嫌疑人刘某喜刑事拘留。

为什么抓我

文/谢瑜琳
魏清芳

法条链接

《中华人民共和国刑法》第三百四十一规定，非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。

警方提示

在我国，大多数鹦鹉属于国家级保护动物，目前确认可以私人饲养的鹦鹉只有桃脸牡丹鹦鹉、虎皮鹦鹉和鸡尾鹦鹉三种。

国家重点保护野生动物，个人不能随意买卖和饲养。广大市民要自觉遵守野生动物保护法律法规，在购买饲养鸟类等宠物时要谨慎辨别其品种，核实其是否属于国家保护动物，切勿因一时疏忽或侥幸心理而触犯法律。一旦拾获国家保护动物，应及时上交农业、林业部门，或向公安机关报警求助，切不可私自饲养。

**长津湖战役简介**

长津湖战役是海军陆战队史上最著名的战役之一，这场战役，确立了冷战时期的美国外交政策：70年前在朝鲜战场的长津湖地区，中国人民志愿军在接近零下40度的恶劣天气里，身穿着单薄的棉衣和美国海军陆战队最精锐的部队进行了一场长达20天的战斗，这场战役的残酷程度超出了想象，因为极度的严寒，作战已经成为了中美两军官兵意志力的殊死较量。战斗中，志愿军九兵团以15万优势兵力在朝鲜东北部的长津湖地区成功分割包围了美军陆战1师和步兵第7师一部共约3万人。

感人至深的战友情、惨烈悲壮的战斗戏……这个国庆假期，以长津湖战役为故事背景的爱国题材电影《长津湖》一经上映直接爆火，许多观众表示，“场面震撼”“太好哭了”。然而，这部影片背后真实的历史故事远比电影更加残酷感人，那段浸满英雄们血和泪的岁月，那一群无惧无畏的年轻人，每一个中国人都不该忘却。



《长津湖》电影背后的历史故事

整理/李烜娴

● 长津湖战役经过



1950年11月，中国人民志愿军第九兵团15万人，昼伏夜行，躲过侦察机搜索，潜入长津湖地区。中国人民志愿军第九兵团，前身是华东野战军一纵、八纵和九纵，曾在孟良崮战役中歼灭国民党第七十四师，淮海战役参与追击杜聿明数十万大军，曾参与渡江战役和解放上海，是精锐中的精锐。这次，他们的目标是：歼灭美军陆战第一师。

1950年11月25日，朝鲜长津湖地区突降大雪，鸭绿江开始封冻，最低气温降至零下四十度。为了躲避美军不断的低空侦察，他们白天潜伏在雪地里，晚上在寒冷的冬夜摸索前行。因为行动隐

蔽，不敢生火煮食，每天的口粮是冻得硬如磐石的土豆，没有土豆就挖树皮、野草，沾着雪水和焦屑充饥。

1950年11月27日，长津湖战役打响。美军陆战第一师、美七师在一条山谷里行军，队形成柱状，延伸达70公里。中国人民志愿军第九兵团，第二十军和第二十七军协同作战，将美军截成四段，形成了四个包围圈。

战斗首先在新兴里打响，这个村子，南高北低，地势狭窄，大部队不便展开。驻守的是美陆军第七师三十一团，这支部队战功显赫，被美国总统授予“北极熊团”称号。三十一团的武器装备除了步枪、卡宾枪、轻重机枪之外，还有60、90毫米火箭筒、57反坦克炮、60迫击炮、22辆坦克，并且有空军掩护。面对强敌，志愿军以穿插分队、渗透分队和部分纵深攻击力量，肢解对方战斗体系，再分片围而歼之。

苦战了三天三夜，志愿军付出了伤亡及非战斗减员1万人，全军冻伤22%的

代价，成建制地歼灭整个北极熊团。历时28天的长津湖战役，抗美援朝第二次战役落下帷幕，被认为是人类历史上最残酷的会战之一，朝鲜战争的关键转折点，并改变了世界历史的走向。



●《长津湖》战役的启示精神

长津湖之战虽已过去71年，但其留给我们的精神却永不过时，值得我们永远铭记。我们有幸生活在没有硝烟的和平年代，国家的强大让我们有了今天的幸福生活，所以我们更要努力学习，不忘历史，砥砺前行，为祖国的繁荣富强继续努力奋斗！



【百年党史大家学】

第二十讲一

土地改革的基本完成

整理/李烜娴

封建土地制度是造成农民贫穷和农业生产落后的总根源。早在新中国成立前解放区就开始实施了土地改革运动，农民获得了土地，激发出进行民主革命的强烈热情。新中国成立时，百废待兴，急需恢复和发展农业生产。但是全国仍然还有三分之二的地区存在着封建土地制度。

1950年6月30日，中央人民政府颁布了《中华人民共和国土地改革法》，它规定废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制。同年起，没收地主的土地，分给无地或少地的农

民耕种。

土地改革运动在中国共产党的领导之下有计划、有领导、有秩序地开展了。到1952年底，除一部分少数民族地区及台湾省外，广大新解放区的土地改革基本完成。近3亿无地少地的农民，分到了7亿亩土地和大量的农具、牲畜和房屋等生产和生活资料。

土地改革的胜利，彻底消灭了封建土地所有制，解放了农业生产力，进一步巩固了工农联盟，为国民经济的恢复和发展，为国家社会主义工业化和对农业社会主义改造创造了条件。





惨案发生在什么时间

一天夜里，邻居听到一声惨烈的尖叫，早上醒来发现原来昨晚的尖叫是受害者发出的最后一个声音。负责调查的警察向邻居们了解案件发生的确切时间。一位邻居说是12:08，另一位老太太说是11:40，对面杂货店的老板说他清楚地记得是12:15，还有一位绅士说是11:53。但这4个人的表都不准确，在这些手表里，一个慢25分钟，一个快10分钟，还有一个快3分

钟，最后一个慢12分钟。

你能帮警察确定作案时间吗？

337期答案：假设阿波罗撒谎，从泰勒和比尔的发言来看，比尔和阿波罗是同一星球的，进一步从莱布的发言来看，比尔和泰勒是不同星球的，结果阿波罗的发言反而不是谎言，与前面的假设相矛盾。所以，阿波罗的发言是真实的。所以，泰勒撒了谎，从而可知比尔和莱布都是水星人。



重阳节习俗

整理/李烜烟

“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”九月初九重阳节是我国一个古老的民俗节日，始于战国时期，盛于汉代中原，后传至全国各地。客家地区称重阳节为“九月节”，又称“兜尾节”，意为一年中最后一个大节日，是年尾大节，有“过了重阳无大节”之说。客家话“九”与“久”同音，故客家人把“九”视为“吉祥”的象征，有“崇九”风俗。那么，关于客家人重阳节又是怎么过的呢，下面就让我们一起来了解下吧！

登高爬山

“九日天气晴，登高无秋云”。重九这天，客家人喜欢全家老少一起去登高爬山。秋高气爽，登山望远，亦可避邪避瘟疫。

插茱萸

茱萸是重阳节的重要标志。茱萸雅号“辟邪翁”，是一种可以做中药的果实。古人认为佩带茱萸，可以辟邪去灾。重阳插茱萸的习俗从唐代开始盛行，但是在宋元之后，插茱萸的习俗就很少见了。

放纸鹞

放纸鹞是客家地区过重阳节的主要习俗。纸鹞即现在的风筝，风筝是五代以后的称谓，五代之前，北方习惯称“纸鸢”，南方则多叫“鹞子”，客家地区“纸鹞”称谓很明显是保留了五代以前的古老名称，且有“南北混合”的味道。

吃重阳糕

糕与高谐音，吃糕是为了取吉祥之意义，因而才受到人们的青睐。重阳糕又称花糕、菊糕、五色糕，制无定法，较为随意，有“糙花糕”“细花糕”和“金钱花糕”。重阳糕不仅自家食用，还馈送亲友，称“送糕”；又请出嫁女儿回家食糕，称“迎宁”。

饮菊花酒

菊花酒，在古代被看作是重阳必饮、祛灾祈福的“吉祥酒”。早在屈原笔下，就已有“夕餐秋菊之落英”之句，即服食菊花瓣。汉代就已有了菊花酒。魏时曹丕曾在重阳赠菊给钟繇，祝他长寿。晋代葛洪在《抱朴子》中记河南南阳山中人家，因饮了遍生菊花的甘谷水而延年益寿的事。

336期获奖名单：梁权丰、黄子尧、叶玲惠、陈润、胡歌、吴晓萍、江俊鹏、吴明凯、曾苑纯、范一昕。

破案有奖启事：请扫一扫版报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。